

产业工人是工人阶级的主体力量,是创造社会财富的中坚力量,是实施创新驱动发展战略、加快建设制造强国的骨干力量。为推动产业工人队伍建设改革走深走实,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,坚持和加强党的全面领导,坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持系统观念、问题导向、守正创新,深化产业工人队伍建设改革,团结引导产业工人在中国式现代化建设中发挥主力军作用。

主要目标是:通过深化产业工人队伍建设改革,思想政治引领更加扎实,产业工人听党话跟党走的信念更加坚定,干事创业的激情动力更加高涨,主人翁地位更加显著,获得感幸福感进一步增强;劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的社会氛围更加浓厚;产业工人综合素质明显提升,大国工匠、高技能人才不断涌现,知识型技能型创新型产业工人队伍不断壮大。力争到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠、50000名左右市级工匠,以培养更多大国工匠和各级工匠人才为引领,带动一流产业技术工人队伍建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力人才保障和技能支撑。

二、强化思想政治引领,团结引导产业工人坚定不移听党话跟党走

(一)持续强化产业工人队伍思想政治工作。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动党的创新理论在产业工人中落地生根,结合实际做好网上思想政治引领,持续抓好主题宣传教育,开展普遍轮训。鼓励支持大国工匠、高技能人才参加国情研修,鼓励支持产业工人参加青年马克思主义者培养工程,深化社会主义核心价值观教育,筑牢团结奋斗的共同思想基础。

(二)加强产业工人队伍党建工作。加强企业党组织建设,加强新经济组织、新就业群体党建工作,及时有效扩大党的组织覆盖和工作覆盖。持续解决国有企业党员空白班组问题。加强在产业工人中发展党员,注重把生产经营骨干培养成党员。

(三)大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。做实“中

中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见

(二〇二四年十月十一日)

国梦·劳动美”主题宣传教育。在劳动模范、五一劳动奖章、青年五四奖章、三八红旗手等评选工作中,加大对产业工人的宣传力度。深入开展“劳模工匠进校园”行动,把劳模精神、劳动精神、工匠精神纳入大思政课工作体系,支持在大中小学设立劳模工匠兼职辅导员,在职业学校(含技工院校,下同)开设“劳模工匠大讲堂”,在高等学校设立劳模工匠兼职导师。组织开展劳模工匠进企业、进社区、进机关宣传活动。

三、发展全过程人民民主,保障产业工人主人翁地位

(四)落实产业工人参与国家治理的制度安排。落实保障产业工人主人翁地位的制度和安排。组织开展党的代表大会和委员会、人大代表、政协委员、群团组织代表大会和委员会中的产业工人教育培训。引导产业工人依法行使民主权利,有序参与国家治理、社会治理、基层治理。

(五)完善企业职工民主管理制度。健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度,涉及产业工人切身利益的重大事项必须依法依章程经职工代表大会审议通过。坚持和完善职工董事、职工监事制度,深化厂务公开,积极利用数字技术为产业工人民主参与提供更为精准便捷的服务。

(六)健全劳动关系协商协调机制。全面落实劳动合同制度,推进集体协商和集体合同制度。建立健全各级协调劳动关系三方委员会,发挥国家协调劳动关系三方机制、地方政府和同级工会联席会议制度作用,把推进产业工人队伍建设改革列入重要议程。完善基层劳动关系治理机制,提升劳动关系公共服务水平,开展全国基层劳动关系公共服务站点标准化工作。推进区域和谐劳动关系高质量发展改革创新试点。积极推进行业、企业和工业园区构建和谐劳动关系。

(七)加强对产业工人主人翁地位的宣传引导。主流媒体要加大对产业工人主人翁地位的宣传力度,创作出版、制作播出更多反映产业工人风貌的优秀文学艺术、网络视听和影视作品等,营造崇尚劳模、尊重劳动、尊崇工匠的社会氛围。

四、适应新型工业化发展需求,完善产业工人技能形成体系

(八)推动现代职业教育高质量发展。加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系。(下转第三版)



金秋时节,海军某部开展飞行训练。

俞明哲摄

全面加强练兵备战

第72集团军某旅

暗夜出击淬炼侦察利刃

本报讯 韩帅报道:秋日,夜色如墨。第72集团军某旅一场夜间侦察训练在丛林中紧张进行。“敌”无人机过顶侦察……“随着指挥员一声令下,官兵迅速伪装隐蔽。

“敌”无人机飞离后,官兵继续向目标地域渗透。“前方发现障碍物!”行进途中,特情又至,官兵按计划分组行动:警戒组占据有利地形观察警戒,爆破组携带器材抵近破障。很快,道路

被顺利打通。

“刀在石上磨,兵在险中练。”该旅领导介绍,此次训练他们围绕隐蔽渗透、夜间侦察、情报回传等课题,采取临机设置特情、多课目融合等方式,检验官兵复杂环境下作战能力。

“前方发现‘敌’观察哨!”子夜时分,官兵抵近目标地域,迅速摸清“敌”情。指挥员根据战场态势迅速研判,

制订下一步行动计划。随后,官兵通过崖壁攀登等方式,迂回渗透至“敌”后方,展开进一步侦察。

“请求火力打击!”锁定“敌”炮阵地位置后,指挥员立即上报后方指挥所。随着炮弹划破夜空,“敌”阵地被成功摧毁。

训练结束,官兵针对训练中夜视器材运用不灵活等问题展开复盘研讨,明确下一步训练改进方向。

海军某部

临机导调锻造防化尖兵

本报讯 尚金鑫、李翼雷报道:穿戴防护装具、携带防化装备、装载作业器材……日前,随着一阵急促的警报响起,海军某部官兵快速出动,一场实战化防化训练随即展开。

“遭‘敌’炮火袭击!炮声低沉并伴有褐色烟云,疑似化学袭击。”抵达任务地域后,指挥员根据现场态势综合研判,组织官兵划定“染毒地带”,建立安全封控区,完成观测仪器架设、现场气象环境测定等作

业。

“只有瞄准未来战场,在近似实战的环境中不断摔打磨砺,才能练就过硬战斗本领。”该部领导介绍,训练中,他们紧贴实战构设逼真战场环境,通过临机导调嵌入多种特情,着力提升官兵应急处置能力。

训练现场,官兵奔赴“染毒地带”,快速展开外围警戒、伤员搜救、毒剂侦检等作业。判明情况后,喷洒组、淋浴组立即对“染毒地带”、人员装备展开

全面洗消。

“‘敌’空中火力打击!”训练中,导调指令传来,侦测分队、洗消分队迅速疏散隐蔽,进行防空警戒。

训练结束,复盘讨论随即展开。官兵将训练中暴露出的问题拉单列表、逐一剖析,并针对薄弱环节制订补差训练计划。下一步,他们将开展多场景下整建制连队连贯作业训练,锻造专业精湛、素质过硬的防化尖兵。

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

陆军军医大学深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——

坚持姓军为战 聚力干事创业

■陈 嵩 吴刘佳

金秋时节,一场以“如何推动中央军委政治工作会议精神向实践转化”为主题的交流分享会,在陆军军医大学第二附属医院机关会议室举行。该校多名专家结合自身科研经历,分享所思所想。官兵认真聆听,不时报以热烈掌声。

“在中央军委政治工作会议上,习主席深刻剖析当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题,强调要提振干事创业精神状态。我们必须主动担当作为,扛起职责使命。”该校领导介绍,他们把学习贯彻会议精神与科研实践相结合,组织中国工程院院士、国家科技进步奖一等奖获得者、国家杰出青年科学基金获得者等高层次人才走上讲台,围绕“培养德才兼备的新时代红色军医”“大力推进特色医学科研创新,勇攀军事医学高峰”等内容,谈成长经历、话奋斗感悟,不断激励官兵提振干事创业精神状态,全身心投入教学科研、医疗服务等工作。

近段时间,该校一名国家杰出青年科学基金获得者带领团队对某课题展开攻关研究。其间,团队瞄准军事医学科技前沿,发扬艰苦奋斗精神,先后攻克多个难题,取得丰硕研究成果。在讨论交流中,团队代表向官兵分享了他们的奋斗历程,引发大家共鸣。大家纷纷表示要向他们学习,攻坚克难、不懈奋斗,用实际行动践行使命担当。

“今年4月,习主席视察陆军军医大学时强调,要坚持立德树人、为战育人,深化教育教学改革,培养德才兼备的新时代红色军医。”该校领导表示,为推动学习贯彻中央军委政治工作会议精神走深走实,他们组织官兵认真学习习主席重要讲话精神,持续抓好党的创新理论武装,帮助大家吃透精神实质,把握实践要求,坚持做到学思用贯通、知行信统一,树牢以实践成果检验学习成效的导向,引导官兵强化姓军为战的思想自觉和行动自觉,聚力培养德才兼备的新时代红色军医。

学习越深入,行动越坚定。笔者了解到,为进一步激发科研创新活力,该校持续完善科研管理体制机制,优化科研资源配置,鼓励教学科研人员开展原创性研究,不断突破技术瓶颈;出台科研人才培养专项举措,制订高层次人才引进、培养、使用和服务等方面的扶持措施,建立学科带头人和博士生导师“传帮带”长效机制;制订为兵服务工作清单,针对军人子女入学入托、随军家属就业等官兵的“挠头事”“烦心事”出台务实举措,努力解除官兵后顾之忧。

坚持姓军为战,聚力干事创业。该校领导介绍,随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神不断深入,教学科研人员战研战、履行使命的热情更加高涨。近日,在该校精心组织的“红色军医边关行”活动中,医疗队专家翻雪山、越达坂,深入高原边防一线巡诊,将优质医疗服务送到边防哨所,更好地服务部队战斗力建设。

全军展开今年第二次被装集中预约申领

本报讯 刘俊祥、记者孙兴维报道:记者从中央军委后勤保障部有关部门获悉,全军被装精确申领今年第二次集中预约申领在10月中旬开始。此次申领进一步优化申领系统,增加线手套、胶靴等被装品种,官兵可通过强军网登录全军被装精确申领服务平台,根据供应标准和实际需求,自主申领被装。

据了解,今年4月,中央军委后勤保障部有关部门对被装精确申领工作

进行优化,由随时申领调整为“2次集中预约申领+2次零星随机申领”的“2+2”申领模式,有效提升了全军官兵被装申领便捷性。春秋集中预约申领,分别安排在4月和10月,官兵可不受库存限制按需下单,系统区分有无库存进行“拆单”发货,保证官兵下单后有货可收。这是满足全年穿着需要的主要申领机会,官兵应统筹“现有的”和“需要的”进行集中预约申领。夏冬零星随机申领,分别安排在6月至9月和12月至

次年2月。这是对集中预约申领的有效补充,官兵可按实有库存下单,兼顾夏冬着装需求。

“2+2”申领模式运行以来,较好地满足了官兵使用被装需求,保障效能初步显现。有关负责人表示,他们将坚持问题导向,针对运行中出现的新情况新问题,收集广大官兵意见建议,优化物资前置、库存利用、生产督导、配送收发等关键流程和重点环节,尽最大努力保障广大官兵的被装需求。



10月中旬,陆军某旅开展海上训练。

本报特约通讯员 李 彬 摄



解放军报客户端



解放军报法人微博



解放军报微信公众号

版面编辑
孔鹏鹏
高亮
王 驰